

中粮国际:分拆上市仍在进行



□本报记者 吴琼

昨日,中粮国际(0506.HK)董事总经理曲喆在港表示,公司的重组仍在进行,分拆中国粮油事宜正在按计划进行。

此前,中粮集团董事长宁高宁表示,中粮集团将重新塑造以外贸为主导的商业模式,力求在有限多元化的基础上,将中粮集团发展成中国粮油食品业最强大的公司。

在这一思路下,中粮集团旗下的中粮国际将进行重组

和分拆。

第一步为,中粮国际53.337亿港元的价格,从中粮香港手中收购两家饮料业务:Jumbo Team和Full Extent的股权。Jumbo Team旗下拥有生产、销售可口可乐的中粮饮料;Full Extent则从事农产品加工。至于转让款,一部分以8.8亿股中粮国际股票(每股作价5.25港元)支付,另一部分以转让三家子公司股权(作价7.151亿港元)支付。这三家公司主要从事商务顾问、热能发电、

贸易及物流顾问服务,以及蔬菜、水果及海鲜贸易业务。

完成股权出售和置入交易的同时,中粮国际将成立一家全资子公司中国粮油,由中国粮油来经营公司旗下的食品、饮料业及农产品加工业务。

第二步,中粮国际将其持有的中国粮油100%股权以分红方式分配给其股东。

完成分拆后的中国粮油将成为一家消费品公司,并申请在香港主板上市,公开发售20%的新股。此前,中国粮油的业务包括生物燃料生产、油炸

加工和大米贸易等。

重组完成后,中粮国际仍向可口可乐每年支付约2000万元,以购买饮料主剂;中粮国际向母公司中粮集团供应产品,预计年收益增长率将超过20%。

中粮国际称,已于10月6日向联交所递交排期申请表。但曲喆表示,目前很难确定分拆及上市时间,具体进程要看香港交易所的审批速度。至于,中粮国际是否会考虑回内地市场发行A股,曲喆则拒绝回答。

■走进海外上市公司

如家:制胜之道在于规模化复制

——访如家 CEO 孙坚

□本报记者 索佩敏

在即将过去的一年,上市仅2个月股价已经飙升超过150%,代表中国传统消费行业进入华尔街投资者的视线,引发国内经济型酒店投资热潮……如家(Nasdaq:HMIN)给中国酒店行业留下了太多的话题与思考。

昨日,如家酒店连锁 CEO 孙坚接受上海证券报专访时表示,如家克制制胜的法宝在于其规模化的复制能力。

从产品提升到产业

上海证券报:如家上市后股价一直大涨,对此您怎么看?

孙坚:作为经营者我很难评价股价。不过现在全球投资者关注的都是高增长概念。中国的城市化进程、不断增长的商务和个人旅游需求,给经济型酒店带来了巨大市场。尽管酒店业是一个传统行业,但是如家的中国概念、商业模式、高增长和具有执行力的商业团队这几个特点,还是赢得了投资者关注。

上海证券报:目前经济型酒店在国内成为一个投资热点,您觉得如家的核心优势是什么?

孙坚:规模化的复制能力。我以前是从事商业连锁工作,我到如家后做的最大一件事情就是将如家从产品提升到产业。过去如家更多关注的是怎样在产品上提升,例如怎样改善客房设施来满足客户需求。而提升到产业则意味着要研究如何快速复制,从地区到全国

布局。

上海证券报:规模化的复制能力具体表现在哪些方面?

孙坚:规模化的关键是加强系统的打造。举个例子,我们将中央服务支持系统与区域系统进行了剥离,过去由中央系统承担所有开新店的责任,经过剥离后,我们的中央系统主要用于指定战略,而具体经营业务则交给区域系统负责。开新店只需要所在城市的总经理去执行,这样扩张的弹性、速度、对现场的把握都有了极大提高。在运营上,我们有16本运营手册,被称为如家“圣经”,不断组织员工学习、考试,我们的店长每个月都要接受运营手册知识考试,通过制订标准-学习-执行来实现快速复制。

上海证券报:目前国内也出现了经济型酒店的细分,例如格林豪泰、汉庭为代表的商务型酒店,未来如家是否会考虑提升定位?

孙坚:我们倡导的是专注的做好现在的事情。复制其实是一件很枯燥的事情,但我经常告诫员工要耐得住寂寞。也有加盟商提出,我自己掏钱在酒店里装上液晶电视,但是我们拒绝了。因为客人如果在如家别的店里看不到液晶电视,就会感到失望。因此我们还是坚持现在的统一标准不断复制,如家目前的反响和消费者的评价已经证明我们这样的标准是得到市场认可的。

扩张是一柄双刃剑

上海证券报:如家未来有



何扩张计划?

孙坚:我们到纳斯达克上市融资就是为了扩张。未来我们将沿着以前的道路更好更快的扩张。这两年我们更多的是注重在上海、北京、广州一线城市以及省会城市,未来我们主要会往二、三线城市扩张。目前如家的酒店连锁已经分布在全国50个城市,但是在85%的城市目前只有一家酒店,今后我们将考虑在城市布局上更加丰富和深化。

上海证券报:如家在扩张时将怎样运用特许经营伙伴?

孙坚:目前我们直营店和特许经营店的比例大概是3:7,未来2-3年将会变成4:6,提升特许经营店的比例。

上海证券报:对于连锁企

业来说,采用特许经营方式也许便于迅速扩张,但也会给品牌带来风险,如家如何看待?

孙坚:的确,中国的加盟市场目前还不是成熟。首先加盟者和被加盟品牌的品牌意识还不是很强;其次,中国目前太多的商业机会,让加盟者有所比较有所选择,一个加盟者也许在看到一个品牌不能迅速盈利的情况下会很快转向另一个加盟品牌;最后,中国社会诚信机制还有待加强,还存在着加盟商为了追求一时利益而不顾品牌形象。因此如家在加盟策略上还是比较保守,一般在如家新进入一个城市时会采用直营店先建立品牌。而在选择加盟商后,如家会派出酒店总经理进行管理,这个总经

理有绝对的主导权,以控制加盟店的质量。

上海证券报:如家如何保证每间店符合统一标准?

孙坚:扩张是一柄双刃剑。如果每年新开1-10家店,的确可以保持每家店都做得精,而当你每年需要新开1000家店时,这就需要在速度与质量之间建立平衡。如家现在有完整的质量监督体系,例如每3个月聘请酒店专业调查公司人员为“神秘嘉宾”调查酒店,每半年总公司派出专门的检查队伍检查每一家酒店,检查项目共有436个。所有检查结果跟酒店经营者的薪资挂钩。对于如家来说,我们要做到在快速扩张的过程中保持质量稳定。

■聚焦境外投资在中国

规避海外上市烦恼

□本报记者 罗小军

从2005年起,境外投资机构纷纷涌向中国这块沃土。今年以来,外来的投资主体也已发生巨大变化,从最初的投资转向财务投资。在这样的背景下,中国怎样利用好优势条件,就成为一个重要课题。

在月初举行的投资中国2006年上海论坛上,上海证券同业公会邀请境外各风险投资机构,就他们在华投资的变化和问题进行沟通。参加这次论坛的境外风险投资机构分别是:软银投资合伙人周志雄、IDG创投基金副总裁毛丞宇、

凯雷投资副总裁赵宇、清科集团 CEO 兼总裁倪正东、寰慧投资董事总经理李宏玮。

境外 VC 纷纷投资中国

周志雄:从2001年开始,伴随互联网在中国的发展,风险投资进入中国,2004-2005年,海外主流投资基金开始大规模投资中国,投资基金在中国发展开始了竞争。

倪正东:今年中国创业市场形势大好,现在中国有VC(风险投资)81家,上半年PE(私募资本)有48亿美元的基金进来,VC投入达17亿美元左右,而PE是VC的4-5倍,在100亿

PE 抢 VC 风头

左右。现在市场的钱很多,创投的人很忙,而市场也较热,中国市场已经引起全球市场的关注,17亿美元中80-90%都是外资,美国最好的VC、PE都在中国有业务。

倪正东:外资进来是要获取回报的,2002-2003年7个基金会中最好的基金年回报都在40%-80%。

李宏玮:首先要有增长,VC对市场潜力很看重;其次要有回报,美国投资回报很好,在3-5倍之间,而中国的回报有机会达到5-10倍。

私募基金助力企业发展

毛丞宇:私募基金的流动性相对差;VC更加看重价值,因此不太看重财务报表,往往更看重企业的团队;VC还要对行业有相当的了解;私募基金是来帮助企业发展的。

赵宇:私募基金一般投资成长性企业。为什么要私有化,一是可以规避萨班斯法;二是私有化后公司更灵活;三是私有化后管理很简单,没有董事会的约束,也不用每季度报告业绩,可以做一些更长

期的投资。

周志雄:VC、PE投的钱在帮助中国企业成长,带来的不仅是钱,人才也进来了。

赵宇:有外资基金进入后,企业的谈判地位完全不一样。

今年 VC 投 IT 的比例在下降

倪正东:但中国的创投市场正发生变化,过去中国VC关注领域主要是IT和网络,今年VC投IT的比例在下降,2004年VC70%投在IT,2006年下降到40%-50%。

李宏玮:我们一开始的时候既投资美国,也投资中国。美国市场很成熟,而中国市场在那时候还不成熟,但我们放眼长线进入了中国。

李宏玮:选择项目的时候,我们主要考虑三个方面:市场容量,长期即5-10年可否有足够的市场容量,有没有30%以上的市场增长率;企业商业模式是否清晰;团队与国际市场接轨。

面对变化,要沉得住气

毛丞宇:两三年前,境外投

资者很少,2005年后,境外投资者多了,竞争开始了。现在好企业比前两年多,很多创业公司从开始就比较正规、有长远目标,真正在创造价值。

李宏玮:我们主要投300-5000万美元的项目,中国市场是值得投资的,但要花时间去筛选项目。

海外 VC 投资中国的忧虑与期望

毛丞宇:首先,外资最担心政策方面有大的变动。其次是人才短缺。

周志雄:希望国家在政策上,多想办法帮助企业;希望更进一步开放,扶持创业企业。

毛丞宇:中国的企业都想做大,但这样一来利润下降了。

李宏玮:希望政府在税收,技术上多扶持新兴企业,比如,对早期的企业来说,要有一个租金较低的办公地点,这很重要。

比如生物领域,其产业链怎样发展起来,要培养一些学生精英,还可以把企业放在一个园区里面,让他们交流,硅谷就是这样发展起来的。

复地开发天津最大“烂尾楼”

□本报记者 唐文祺

作为天津市规模最大的停缓建项目,复地集团(2337.HK)投资开发的“天津中心”项目昨日开始启动;而在北京万豪中心项目方面,日前复地集团也与家饰佳达成了合作,以共谋发展。这一系列举动意味着复地商用地产发展战略的序幕已经拉开。

天津中心项目地处天津市南京路城市景观带与滨江道商圈,总建筑面积151903平方米,建筑高度185米。停滞于1998年的这个项目,曾以天津市规模最大的停缓建项目身份引人关注,复地集团于去年9月15日以5.11亿元高价拍得。

建成之后的天津中心由国际5A写字楼、超五星级酒店、涉外服务式公寓和国际购物中心等四种物业形态组成,将成为天津城市核心区的标志性建筑。

天津中心项目的动工,为复地拉开了商用地产发展战略的序幕。迄今,复地已先后在上海、北京、天津、海口等各个城市吸纳商用地产项目。

日前复地还与家饰佳控股有限公司签署了合作协议,将家饰佳旗下北京清华房地产开发有限公司部分股权收归旗下。这个由五星级万豪酒店和服务式公寓组成的项目,复地集团计划投入5亿元进行发展,同时使得复地集团名下的商业物业比例再次增加。

绿城中国携杭州滨江开发住宅项目

□本报记者 唐文祺

绿城中国(3900.HK)昨日发布公告,称绿城已与杭州滨江房产集团达成合作,联手发展杭州市项目。这也是继绿城与滨江以36.3亿元的价格共同取得“杭汽发地块”之后的再度携手,绿城方面称,与滨江集团的合作,有助于进一步巩固绿城在浙江房地产市场的领导地位。

杭州湖墅区项目位于拱墅区湖墅南路,总土地面积为104070平方米。

目前杭州湖墅项目处于初步规划阶段,计划建筑面积为

469000平方米,预计于2008年开始动工。此次绿城通过旗下全资子公司Green Sea与滨江集团注册成立两家房地产项目公司,分别由Green Sea及滨江各自以60%的股权进行控股。

刚刚在今年完成在港上市的绿城中国,借助资本力量及人气的强劲支持,以“左手联姻、右手招拍挂”的拿地方式,在房地产市场中频频出击。相继与中国葛洲坝集团公司、杭州西子集团进行合作,同时又在土地公开招拍挂市场中携手滨江集团,抢下杭州“杭汽发地块”,并创下杭州楼市36.3亿元的天价纪录。

百度影视“变身”最大免费分享平台

□本报记者 张韬

近日,百度对外宣布,百度影视的服务由“收费”向“免费”全面转型,自此,百度影视平台90%以上的影片将免费对网民开放,而百度用户利用“百度吧”下载影视平台上的视频也将享受接近100%的免费服务。

自2006年10月,全球最大的传媒娱乐集团之一维亚康姆与百度签约后,其旗下的“MTV电视台”将自己的大量节目独家提供给

百度影视平台(v.baidu.com)。各大网络视频服务商也纷纷与百度加深了合作力度,提供了包括电影、电视剧、综艺、动漫、MV、教育等大量视频节目。

此后,《夜宴》、《空中决战》等热门大片的在国内热映的同时,百度影视平台同步推出了正版视频的免费下载,在中国影视界引起了不小的轰动。另外,在《赛车总动员》、《卧虎》、《墨攻》等新片在院线上映前,百度影视还提供了片花和幕后花絮等众多独家内容,让网友们先睹为快。

波司登计划明年登陆香港

□本报记者 王杰

有市场消息称,中国内地最大生产及销售羽绒服品牌“波司登”,计划于明年在香港上市,初步的集资金额约在3亿至4亿美元(约23.4亿至31.2亿港元)。

波司登是中国驰名商标,在内

地羽绒服市场的市场占有率达45%。公司的总资产接近50亿元,2005年销售收入65亿元,利润约8亿元。

波司登公司网站显示,该公司现拥有江苏波司登、江苏雪中飞、山东康博三大羽绒服生产基地和江苏常熟休闲服饰生产基地,员工11000余人。

东方海外 4.18 亿夺世博区域用地

□本报记者 李和裕

日前,董建华家族旗下的东方海外(0316.HK)以4.18亿元摘得上海浦东世博区域的一幅纯住宅用地。

上海今年3号公告推出的17幅土地昨天全部挂牌结束,东方海外拿下的浦东南码头街道8街坊地块则被认为是3号公告中地理位置及发展趋势最佳的住宅用地。虽然有上海本地的古北集团、汉石投资两家竞争对手,东方海外仍后来居上,4.18亿元的摘牌价也仅比4亿元的挂牌起始价高出一点。

公告资料显示,南码头地块东至春塘河、杨高南路,南至齐河

路,西至已建住宅、规划道路,北至白莲泾,土地面积57118.4万平方米,容积率1.8,折算下来,东方海外取得该地块的楼地板价仅约4066元/平方米。

中原地产的分析师表示,该地块属于浦东上南三林板块,也是浦东世博板块辐射区,近年受世博会概念支撑,商品住宅单价一路飙升至近万元,未来发展走势也仍不可小觑。

资料显示,董建华家族旗下的东方海外在内地投资及开发房地产的总建筑面积已逾116万平方米。项目包括上海的丹枫苑、东方巴黎、东方剑桥、东方曼哈顿、杭州的西湖花苑、东方豪园,北京的东方广场等,多为高档住宅项目。

中国海外进军内地物业管理

□本报记者 王杰

中国海外(0688.HK)日前公布,向深圳市中海投资管理公司收购中海物业管理公司,现金代价为1.28亿元。

中海投资管理公司与中国海外都是中国建筑工程总公司旗下

附属公司。中海物业管理主要从事物业管理及投资控股,主要资产包括5家附属公司及3家附属公司的投资。截至2006年11月30日,中海物业管理未经审核净资产净值约为7933.1万元。中国海外表示,通过此项收购,将可参与内地的物业管理业务。

